

Грамадскае незалежнае выданне, выходзіць са студзеня 1997 года

Газета для вас

ІВАЦЭВІЧЫ - БАРАНАВІЧЫ - БЯРОЗА

Цена па падпісы — 1000 руб.
Цена ў розницу — 1500 руб.21 сакавіка
1998 года
СУБОТА
№ 22 (102)

Наш індэкс 63834

ІВАЦЭВІЧЫ

Абараніліся. А для чаго?

У добрай традыцыі савецкага часу раз за разам праводзяцца ў Івацэвічах разныя нарады, семінары, актыўы. Такім чынам ствараецца бачнасць работы раённай улады. Апошні такі актыў, які ні дзіўна, сабраўся для таго, каб абараніць прагнозныя паказыўкі сацыяльна-еканамічнага развіцця раёна на бягучы год.

Прымаць экзамен ад раённай вертыкалі прыхала прадстаўнічая рабочая група з вобласці на чале з намеснікам аблвыканкам У. І. Сцяпанавым.

Папасцелі раённыя вертыкальшчыкі, даказаючы вышэйшаму начальнству, што сёлетнія планы яны выканоўць, бо не дарма хлеб ядзяць. Маўляю, усе падставы для гэтага ёсць. Ёсць, аднак, і сумненні. Бо не пераскочы, не какы — гоп.

Так, раёны бюджэт першых двух месяцаў поўнасцю правалены. А гэта сведчыць аб нестабільнай дзеянісці народнай гаспадаркі раёна. Пачаліся перабоі ў выплаце зарплаты бюджэтнікам. А там часам вертыкальшчыкі абязаюць, запэўняюць, абараняюцца. А для чаго?

Чытайце, зайдзросце...

Вы здагадаліся, што размова пойдзе пра пашпарт. Наш, беларускі. З новай сімвалікай. А тэя, з выявай "Пагоні", на якія былі расходаваны мільёны рублёў, стапі макулатурай.

Пазалетася, з другой паловы снежня, пачалася ў Івацэвічах выдача новых пашпартоў. За гэты час іх выдадзена амаль пяць тысяч. Гэта многа ці мала? Аказаўца зусім мала. Калі такімі тэмпамі будзе весціся амем пашпарту, то яшчэ і пяць гаду не хопіць.

Якая ж перавага новага беларускага пашпарту? Такая перавага ёсць. Ён адначасова можа з'яўляцца і дакументам для выезду з мяжу.

Як і раней, пашпарт вырабляецца цэлы месяц, што не зайдёць ўтварае грамадзянам, асабліва тых, хто часта ездзіць за мяжу.

Хаця новых пашпарту выдадзена і нямнога, але атрымалі новыя або замяняць стары, не вельмі проста. Да пашпартыстаў у большасці чэргі. Вось і думай, калі той пашпарт пападзе ў руки.

Хварэе старшыня

Часова без "галавы" застаўся Івацэвіцкі райвыканкам. У цяккім стане ўрайбальніцы знаходзіцца старшыня П. Г. Жышко.

Злодзеі затрыманы

У нашай газете за 14 сакавіка гэтага года ў заметцы "Залётны злодзеі іншыя" гаварылася аб тым, што невядомыя злодзеі са склада былога ўчастка Косаўскага мэблевага вытворчага аўтарынку склаўшы ямпартнай банзапілы.

Як паведаміў рэдакціі начальнік крымінальнага вышуку Івацэвіцкага райадзяленія міліцыі А. І. Глушэня, злодзеі нядуна затрыманы. Імі аказаўся два браты Г., і грамадзянін К., жыхары Быцені, раней асуджаныя. Яны арыштаваны, узбуджана крымінальная справа, ідзе следства.

ПОДПИСКА — 98

Заканчіваецца подпіска на "Газету для вас" на второй квартал 1998 года.

Вас ждуть в любом отделении связи Березовского, Ивацевичского и Барановичского районов до 25 марта.

Цена газеты:
на месяц — 8 тысяч,
на два — 16 тысяч,
на квартал — 24 тысячи рублей.

ИНДЕКС издания — 63834.

Газета много. "Газета для вас" — одна. Сделайте выбор в пользу независимого издания!

**НАВІНЫ: ЧАС МЯСЦОВЫ**

БАРАНОВІЧЫ

Подачкі не будзе

Государственное предприятие по оказанию ритуальных услуг "Память", попав в экономический кризис, решило выбраться из него за счет "подачки" из городского бюджета. Оно запросило 4,5 млрд. рублей. Исполком не может подарить одному коллективу такую огромную сумму, и предложил изыскать другие пути ликвидации долгов, выхода из трудного состояния,

но... не за счет удорожания ритуальных услуг. Заведующий финотделом В. И. Дичковский согласился уменьшить бремя налогов, выделить ссуду. Свой план оказания помощи "Памяти" он обосновал тем, что уже не одно предприятие, выкликанное финансовой помошью, так и не смогло вернуть ее. Видимо, бюджетные подачки расходятся и расслабляют руководителей.

Не должно быть безработных инвалидов

Еще 57 инвалидов по зрению трудоустроены на специальных производственных участках предприятий Барановичи. Горисполком и горздравотдел настойчиво реализуют программу обеспечения работой инвалидов по их возможностям и желаниям. Кроме учебно-производственного предприятия

белорусского общества глухих, организованы условия для работы этой категории людей на автоагрегатном заводе, швейной фабрике, в хлопчатобумажном объединении. Многие трудаются дома, выполняя несложные заказы промышленности и, кстати, частных фирм и предпринимателей.

Тракторы "лечим" — сами болеем

Удручающие показатели здоровья механизаторов Барановичского района. В прошлом году они "оттуляли" по больничным листам около 80 тысяч дней. Основные виды заболеваний — костно-мышечные и кожные. Они связаны с условиями труда в основном в мастерских. Помещения для ремонта техники не отапливаются, стекла в окнах выбиты, сквозняки сплошные. В иных и руки нечем помыть.

Результаты проверки ремонтных мастерских Барановичской районной санстанции поразительны. Саностояние ремонтных цехов в совхозе "Почапово", колхозах "Рассвет", им. Дзержинского, им. Кирова, "Люшнево", экспериментальной базы Волно-Черни-

хово ужасно. Нет смысла перечислять всех неруядціц. Скажем, что оштрафованы руководители и специалисты 20 колхозов и совхозов — 2/3 всех хозяйств, закрывались 13 объектов, составлено 34 протокола.

"Верхушки" хозяйств игнорируют районную программу "Здоровье". Кое-где она даже не упоминается в коллективных договорах. Чтобы как-то поправить дела, встярхнунуть, очевидно, влавших в оцепенение руководителей, райисполком поручил сельхозтехнадзору провести в этом году не кратковременный техосмотр сельхозтехники, а "растянутъ" его до августа с тем, чтобы держать под контролем и технику, и ремонтную базу постоянно.

БЯРОЗА

Памяці вялікага паэта

Напярэдні 22 сакавіка ў 14 гадзін у памяшканні музычнай школы саюза палякаў адзначае

200-я ўгодкі з днём нараджэння Адама Міцкевіча. Маёцца прыехаць польскі консул з Брэста.

Пікета не будзе?

На той падставе, што... заканадаўства цяперашнія не прадугледжвае правядзення пікетаў, прымеркаваных да некіх гістарычных падзеяў. Пікет плавнаўся калі ўхвацеўшы ўздымаўся парк адпачынку ад вуліцы Чырвонаармейскай з 9.00 да 12.00 (таго праноўвалася ў заяве).

Навіны Рэспублікі**Закон не утверждён, но платить придется...**

Обязательная выплата гражданами совокупного годового налога за 1997 год вызвала острую реакцию общественности, что в свою очередь притормозило претворение в жизнь этого очередного проекта государственного налогового комитета. Однако бюджет надо как-то пополнять, и потому механизм налогообложения вновь пришел в движение. На сей раз срок подачи деклараций за 1997 год продлен до 15 апреля. 15 мая — последний день расчета по подоходному налогу.

Вештачество президента, как всегда обещавшего "во всем разобраться", значительных изменений в подзаконный акт не внесло. По-прежнему декларируются доходы от предпринимательской деятельности. Стало быть, митинги и забастовки предпринимателей ожидаемого результата не возымели. Кроме того, налогами облагаются даже лица, прекратившие в настящее время предпринимательскую деятельность.

Подрабатывать интеллигенции по-прежнему не рекомендуется, так как подати взимаются и с заработка от выполнения договоров подряда и договоров гражданско-правового характера.

Не обошлось без привычного абсурда: налоги взимаются даже с сумм возмещение морального ущерба по решению суда. Получается моральный ущерб вдвое.

Кроме того, любопытен тот факт, что налоги необходимо оплатить в установленный срок по закону, окончательно не утвержденному. Как установлено новоиспеченым президентским декретом, через три месяца должны быть внесены изменения в закон о подоходном налоге. Это значит, что окончательный состав совокупного годового налога еще не определен, а уплатить его необходимо в течение двух месяцев...

Эпідэмія скончыцца?

ВРЭСТ. Тут на працягу ўсяго гэтага тыдня (16—22 сакавіка) павінна было адбыцца калі 30 сустэречай чытачоў з беларускімі вядомымі пісьменнікамі: Васілем Быхавым, Рыгорам Барадуліным, Алемесем Розанавым, Уладзімірам Арловым, Васілем Сёмухам, Лявонам Барычевскім і інші.

Аднак улады не дали дазволу на правядзенне сустэречай у свяzzі з эпідэміяй грыпу. Будзем спадзявацца, што эпідэмія калі-небудзь скончыцца.

Пікет в зашыту беларускага языка прошел в Могилеве

15 марта в Могилеве прошел пикет в защиту беларуского языка, организованный местным отделением "Маладога фронту" при участии Общества белорусского языка. В акции приняли участие 15 человек, протестовавших против русификации школьного и дошкольного образования.

Следует отметить, что могилевские власти на протяжении трех месяцев отказывали в проведении пикета, однако в конце концов вынуждены были его санкционировать. При этом, однако, для проведения акции было выделено немноголюдное место, расположенное на окраине города, — возле Дома культуры им. Куйбышева.

По словам руководителя местного отделения Белорусского народного фронта Анатолия Федорова, сегодня в Могилеве преподавание на белорусском языке практически свернуто. В городе нет ни одной белорусской школы, в то время, как еще несколько лет назад в белорусских классах занимались более 50 тысяч учащихся. Теперь их осталось 240 человек, хотя желающих получить образование на белорусском языке по-прежнему немало. По мнению А. Федорова, "власти проводят целенаправленную политику русификации".

(На страницах республиканских газет).



ПЕДАГОГИКА

гивая и поколачивая время от времени «восьмилетку», он заставлял егоносить из дома продукты, деньги. Ситуация прояснилась.

Несовершеннолетний вымогатель третирует малыша. Вадим Григорьевич успокоил Колю. Черная, жестокая мысль опу-

дух, потащил к открытому колодцу, опустил головой вниз.

— Еще хоть раз пальцем тронешь моего Колю — в другой раз разожму руки, — глухо пророкотал голос Вадима в глубоком городском колодце. Мальчик очнулся, как кукла, висел головой

● ВОСПИТАНИЕ: ПРОДОЛЖЕНИЕ РАЗГОВОРА

ЧЕРНЫЙ ВАДИМ ГРИГОРЬЕВИЧ

не той жизнью живется. А вдруг — воровство. Улица? — Вадим, не надо быть. Что-то здесь не так... Не знаю что... Знаешь, какие сейчас дети. Он такой беззащитный.

Вадим Григорьевич не произволил передернуть могучими плечами и только повторил:

— Беззащитный...

Вскоре пришел Коля. На мальчика жалко было смотреть. Молча положил в угол сумку с книжками, бросил пакет со «сменкой», не глядя на родителей, присел на стульчик. Опустил голову.

Вадим мотнул головой, указывая жене на дверь.

Мария, вздохнув, встала, умоляюща посмотреть на глаза мужу и вышла.

Угрозами и посулами отец вырвал у сына признание. Соседский хулиганский и вороватый тринадцатилетний оболтус умело выбрал себе жертву — тихого, застенчивого Колю. Запу-

тила сознание. До вечера он ухаживался во дворе: нарубил дров, полил огород, подправил заборник. Как стемнело, где-то пропал. Мария Захаровна с сыном затаялись в тревожном ожидании.

А Вадим... терпеливо сидел за гаражом, поджидал «кинквизитора». Сухощавый, юркий, тот появился неожиданно, оглянулся и махнул через низкую ограду в огород и попал прямо в огромные лапиши Вадима Григорьевича. Затрепыхался было.

— Пикнешь — убью, — дожнук в ухо парнишке и резко перевернувшись, ухватил за ноги, поднял в воз-

воздух, потащил к открытому колодцу, опустил головой вниз. Молчал. Подержав тело над темной бездной с минуту, Вадим резко выдернул его из черной бетонной дыры, поставил на землю и быстро зашагал к своему крыльцу.

... Ребята будто поменялись местами. Бывший «ракетир» лебезил, засыпал перед Колей, предлагал угощение, защищаясь от других задиристых ребят. Коля же просто не замечал всего этого. Он снова жил своим радостным детским бытием, не подозревая, во что это обошлось его недавнему обидчику, а теперь «преданному» другу. Отец, навсегда сломав волю, характер соседского парнишки,

нажил своему сыну смертельного врага. Быть может, на всю жизнь. ... Не будем ханжами, скажем, положа руку на сердце: есть наставники по призванию и просто учителя за зарплату. Что первые посют «доброго, вечного» в благородные и благодарные детские умы, то вторые грубо, бездумно выкорчивают. Но есть такие учителя!..

Преподаватель плавания, здоровенный дитя, незлобил острячка и умничку — первоклашку. За прямое слово, замечание, шутку к месту. Греши боду руки преподаватель умел. Его далеко не «учительское» нутро протестовало против смышеного пасана.

Может, это было неосознанная ревность, присущая людям ограниченным по отношению к талантам. Малыш не раз был брошен в бассейн не до конца раздетый:

— Возьмись со шнурками, мешком припленный!

Тренер однажды при всем классе взял и вытер парнем мокрую скамейку, хохоча:

— Вот на что ты годишься!

— За то Вы не годитесь здесь, — в слезах выкрикнул мальчик и — захлебнулся в воде прямо костюме и кедах.

Мать, узнав об этом,

пытаясь найти управу на грубянина у директора,

отделе народного образования. Ответ их можно сформулировать так: пусть учится, как все, не выскакивает, на языке слишком остор. Приведите свидетелей и преподаватель будет немедленно уволен. Пришло время переводить в другую школу. И сейчас, наверное, сердобольная мама из ложного чувства жалости тоже сложившая живой, острый ум сына. Уж лучше, «как все», давленные «учителями», безропотные, послушные. Не мешающие спокойно отбывать уроки, нарабатывать «часы».

За громкими «делами» школ, отделов образования по разработке, внедрению, воплощению в жизнь современных, эффективных методов обучения и воспитания, за тысячи пятерок и четверок, увы, не всегда видны, а если заметны, то покрываются многие такие «маленькие» трагедии.

Чем отличается, простите за выражение, тупой тренер «не на своем месте» от жестокого отца Копи? Гнев отражает их бессилие в науке воспитания. Потому и висят дети над черной бездной, рискуя по вине этих горе-отцов-учителей свалиться в нее и беспомощно барабаняться всю жизнь, лишенные способности защищаться, наступать, помогать... быть человеком.

П. НАГНИВЕДА.

В БЕЛАРУСИ РАЗРАБОТАНА МОДЕЛЬ ШКОЛЫ БУДУЩЕГО

Реформа белорусской общеобразовательной школы официально стартовала в августе 1997 года — после того, как Совет Министров республики одобрил ее концепцию. Тем самым завершилась двухлетняя работа 500 учеников и практиков, которые разрабатывали модель школы будущего. Они пытались определить концептуальные подходы к новому содержанию школьного образования, разработали 38 проектов учебных программ, охватывающих двенадцатилетний цикл обучения, начиная с подготовительного класса. Эта работа продолжается и сейчас. Планировалось, что к февралю 1998 года будут разработаны все учебные программы, а к августу — необходимые учебники и учебные пособия. Соответствующую переподготовку должны будут пройти учителя. А с 1 сентября 1998 года планируется начать перевод общеобразовательной школы на двенадцатилетний цикл обучения.

Как считает министр образования Беларуси Василий Стражев, реформы, которые проводились в советской школе, не привели к ожидаемым результатам. Общее образование для учеников постепенно стало превращаться в формальность, а сами школы переключились на подготовку детей к поступлению в ПТУ.

Новая школа должна

не только дать ученику необходимые знания, но и готовить его к жизни. «Главным посыпом в обновлении содержания образования является его ориентация на подготовку человека к жизни, к усвоению национальной культуры, к быстрой адаптации в обществе», — отмечает Борис Крайко. Кроме того, специалисты убеждены: введение пятидневной учебной недели и увеличение срока обучения помогут детям избежать многих перегрузок, которые присущи современной школе. Так, вместо 24-27 обязательных сейчас задач, то мы опоздали на 15 лет и сегодня вынуждены исправлять и догонять то, что планировали еще в 1984 году», — сказал Василий Стражев. Введение обязательной десятилетней принципиально отличается как от ранее существовавшей советской десятилетки, так и от современной неполной средней школы.

Как считает директор Национального образования Борис Крайко, реформы, которые проводились в советской школе, не привели к ожидаемым результатам. Общее образование для учеников постепенно стало превращаться в формальность, а сами школы переключились на подготовку детей к поступлению в ПТУ.

Подготовку к поступлению в ВУЗы будут осуществлять лицейские классы — 10-й и 11-й, которые откроются во всех школах. Недельная нагрузка в школе высшей — третьей ступени — будет составлять не 36 часов, как сейчас, а 27, а

вместо 19 учебных дисциплин лицензиаты будут изучать только 12. При этом до 40% времени ребята смогут посвятить изучению разнообразных образовательных программ, исходя из своих склонностей.

Отношение к школьной реформе в Беларуси настолько серьезно, что в Национальном собрании провели даже специальные слушания на эту тему. Их участники отмечали: успех или провал реформы во многом зависит от совершенствования механизма финансирования не только учреждений сферы образования, но и всей отрасли в целом. Пойдет реформа или нет, во многом зависит и от самих учителей. А это — проблемы довольно непростые, учитывая нынешнее финансовое состояние республики. И, хотя, по словам заместителя министра финансов Анатолия Свержка, при общем недостаточности финансовых ресурсов государству все же удалось сохранить некоторые тенденции роста расходов на образование, они все еще покрывают лишь первоочередные нужды.

Низкой остается зарплата учителей и других работников этой сферы. Отвечая на прозвучавшую на слушаниях критику, заместитель министра вынужден был признать, что закон «Об об-

разовании в Республике Беларусь», согласно которому на образование должно выделяться не менее 10% национального дохода, в последние годы не выполняется. По подсчетам правительства, в 1997 году на образование было выделено всего 23 триллиона рублей, что составляет 6,6-6,9% внутреннего валового продукта. Несмотря на то, что в нынешнем году планируется увеличить финансирование общеобразовательной школы на 47% к уровню прошлого года, все же расходы на образование составят только 7% ВВП.

Подняться выше этого потолка можно, только забрав деньги у других отраслей — здравоохранения или культуры, констатировал Анатолий Сверж. Тем не менее он подчеркнул: переход на двенадцатилетний срок обучения повлечет значительные расходы бюджетных средств.

Министр образования считает, что увеличение затрат в 1998 году, когда одновременно школьный порог переступят шестилетние дети, компенсируется их уменьшением в последующие годы. Кроме того, по его мнению, для решения первоочередных задач реформирования школы целесообразно включить дополнительную статью расходов в бюджет Министерства образования.

«Если мы хотим сделать реформу реальной, а не декларативной, в бюджете будущего года отдельной строкой необходимо определить выделение средств именно на реформу школы, чтобы эти деньги не расплывались в общей сумме финансирования, которое предусмотрено на образование. Надо как можно быстрее улучшить благосостояние учителя, повысить его социальный статус в обществе», — такое мнение высказала и член комиссии по региональной политике Совета Республики Национального собрания, председатель Мозырского городского Совета депутатов Ольга Артеменко. Но в бюджете на 1998 год такой статьи не оказалось...

Не вызывает оптимизма и уверенность в том, что в начале будущего тысячелетия школа станет дешевле. В силу сложившейся в республике демографической ситуации детей у нас рождается все меньше. По подсчетам специалистов, уже с 2001 года начнется сокращение количества школьников. Если, к примеру, в нынешнем учебном году за школьные парты сели 1,5 миллиона учащихся, то в 2069 году их станет на 300 тысяч меньше.

БелПАН.

ГАЗЕТА ДЛЯ ВАС

● 24 САКАВІКА — СУСВЕТНЫ ДЗЕНЬ БАРАЦЬБЫ З ТУБЕРКУЛЁЗАМ ●

ЛЯГЧЫ ПАПЯРЭДЗІЦЬ, ЧЫМ ЛЯЧЫЦЬ

Туберкулёз — небяспечнае захворванне. І невынадкова. Сусветны аргандація аховы здароўя называе яго глабальнай праблемай на сучасным этапе.

Нягледзячы на праводзімую лячэнную-прафілактычную мерапрамствы, захворвані туберкулёзам у Беларусі з апошні год выраслі на 8,2 працэнта і склаў 52,7 чалавека на ста тысяч населеніцтва. У нашым раёне за апошнія трох гадоў выяўляеца штогод па 27-30 новых выпадкаў лячэння захворвання.

Хачу падкрэсліць, што туберкулёз, як інфекцыйнае захворванне, мае выразна выяўленую сацыяльную накіраванасць. Распаўсяджаеца там, дзе нізкі жыццёўы ўзровень і санітарная культура людзей. Ён з'яўляеца пастаянным спадарожнікам эканамічных кризісаў, войнай, беспрацоўя, голаду і жарабраўца.

Мікраагрэгіны або так званыя туберкулёзныя папачкі выяўляюцца спецыяльнымі метадамі даследавання макротаў, мачы, капу, менструальныя крыві, плевральныя і спінна-мазгавыя вадкасці і іншых выдзяленій.

Заражэнне туберкулёзам адбываеца ў час зносяні з хворымі людьмі і жывёламі як паветрана-ка-

рельным шляхам, так і пры ўжыванні ў страву мяса і малака ад хворых жывёл.

Треба адзначыць, што туберкулёзу, які перадаецца па наследству або праходжана не бывае. А новонароджаныя могуць зародзіцца ад хворых маці, якія не захоўваюць правілы асабістай гігіені.

Каб зменышыць рыхыку заражэння гэтай хваробай, неабходна ведаць аб высокай юдзельнасці туберкулёзной папачкі ў акальчычным асяродзі — ад двух тыдняў да паўгода. Не байдзяцца юны заражаныя кіслотой, спіроўт, а гінушъ ад раствору хлараміну, хлорнай вапны, фармалін, ёду, суплемы. Хутка гінушъ пры кілячині (30-40 мінут) і ўздзеянні ўльтрафіялетавага выпрамененія.

Галоўнай крыніцай туберкулёзной інфекцыі з'яўляецца хворы з адкрытай формай туберкулёзу. Таму і хворы, і тия, хто маюць з ім зносіны, павінны строга захоўваць правілы асабістай гігіені, каб не распаўсяджаць інфекцыю.

У большасці выпадкаў (85-90%) туберкулёз паражает пярэднімі паражаў пярэднімі, магчыма паражэнне нырак, пімфавузлоу, касці і суставаў, палавых органаў, вачаў, скры.

кішчніка, брушыны, мозгу і іншых органаў.

Пры развіціі хваробы ў чалавека назіраецца шараг агульных прыкмет, якія характерны туберкулёзу: стамяляннасць, слабасць, патлівінне, дзэнны апетыт, пахудзенне, раздражнільнінасць, павышэнне тэмпературы цела (37,2 — 37,4 град.). Адзначаеца таксама пастаянны кашаль, бол у грудні, кровахарканне, адышка. Ужо пры наяўнасці адной з гэтых прыкмет неабходна наядкладна звязацца да ўрача.

Есць выпадкі, калі туберкулёз узімку і пракаходзіць са slabавыражанымі прыкметамі. Тэмпературы ў хворага можа і не быць, адчувацьне здавальняючое, няма кашаль, але ж хвароба развіваецца і можа прывесці да цяжкага вылечынага форм туберкулёзу. Таму перад медыкамі раёна стаіць эдаканская задача: выяўці туберкулёз у пачатковай стадіі развіція.

Для выканання гэтай задачы ёсць неабходныя і сёлета правесці ў раёне масавыя рентгенаграфічныя аскладнені на туберкулёз здаровыя людзі старэй 17 гадоў.

Як сведчыць практикта, туберкулёз папярэдзіць пягчэй, чым лячыць.

С. ШАЛКЕВІЧ,
урач-фтызіятр
Івацэвіцкай раённай
бальніцы.

СЛУЖБА 01

ЗГАРЭЛА — НА МІЛЬЯРД, ЗАГІНУЛІ — ТРЫ ЧАЛАВЕКІ

За першыя два месяцы года на тэрыторыі Івацэвіцкага раёна зарэгістравана 17 пажароў. Прывыненія імі матэрыяльныя страты перавасцілі 1 млрд. рублёў. Але куды больш адчувальныя іншыя страты — страты чалавечых жыцціў. У агні і дыме пажароў па ўласных дакументах загінулі трох чалавек. Пажары з гібеллю людзей адбыліся з-за парушэння правілаў пажарнай біспекі пры эксплуатацыі пічнага абсталявання (в. Бялынічы) і неасцярожнасці пры курачні (в. Аброва і в. Краглевічы). З-за неправільной эксплуатацыі печы загаралася пазнія на гаспадарцы В. М. Дрозд і з. в. Дарынёва. Польмі пажару разгтуялася тут позні ноччу, добра, што к тому часу паспелі памыцца-папарыцца і гаспадары, і судзі. Парушэнне звязалася ўтым, што печ у пазні паплі вельмі моцна і на той самай печы суцьні дровы, вось яны і загараліся. Аналагічная прычына выклікала пажар у склепе жыхара в. Заполле П. Ф. Рабчыні. Вылаўшы з гаплініка печы гаручыя вугулі паслужылі прычынай узгарання ў доне П. Да. Якімовіч з Гортала. Дарычы, менавіта па гэтай жа прычыне здарыўся пажар у дому жыхара Бялыніч Т. П. Калінікі, дзе і загінула сама гаспадарыня.

З-за неасцярожнага абыходжання з агнём 23 лютага загаралася сцірка саломы ў в. Турнай калгаса імя Калініна. Знішчанымі акапаліся 70 тон саломы.

Узнікалі сёлеты пажары і, ў выніку парушэння правілаў эксплуатацыі і ненасправнасці

электрабрайтавых прыбораў. Два такія здарэнні мелі месца ў раёнах. Да прыкладу, у кватэры жыхаркі Івацэвічай Н. Ф. Красаўскай загаралася настравная электрагрэзка.

Віноўнікамі трох вогненых здарэнні з'яўліся малаплетні дзеці. Першакласнік Валенскай СШ Алег Хамушка падпліў у гаспадарцы аднавіякоўцу І. М. Міхневіча стажом саломы вагой 400 кг. Заплакі, як паведаміў віноўнік падпліў, ён знайшоў у школе, нібыта ў тым самым месцы, дзе заўсёды кураць настайкі. Жыхарка в. Станікі Н. М. Дылук падпліў з дому ранім рана па неадкладных справах, а дома засталіся 16-гадовыя дачка і 4-гадовы сын. Не паспелі старэйшая Наташа выйсці на неікі час у двор, як савоўнік Максім, узшыты на кухні заплакі, накіраваўся ў спальні пакой, расчыніў там шафр з адзеннем і падпліў яго.

А вось дзець, што пазабавіўся заплакамі ў Барыбічах, падвергліся губе ѹнані небяспецы. Не вілікое шасце, іх удалося выратаваць. Яшчэ пажарнікі здолелі выратаваць са смартэльнага вогненага палону дарослага мужчыну, жыхара Івацэвічай. Гэта, канешне, крыху радуе, але белой засмучылое то, што некаторыя грамадзяніне самі на ногу не клаопацца аб асабістай біспекы, абыякава ставяцца да выканання патрабаванай супрацьпажарных правілаў і зусім не вучца асцярожнасці сваіх дзяцей.

В. МОЛАШ,
ст. супрацоўнік ЦНПЛБ АВПС
Івацэвіцкага раёна.

ЧАСТНЫЙ ПРЕДПРИИМАТЕЛЬ реализует **макаронные изделия** за наличный и безналичный расчет по адресу: **Івацэвіцкі р-н, г. Коссов, ул. Кожозная, "Столовая". Цена договорная.**

Организация постоянно реализует:
- кремний марки КР-2
- сульфатно-содовую смесь
- силумин АК12-ПЧ
тел/факс (017) 262-65-15

● ПРОВІНЦІАЛЬНЫЕ ИСТОРИИ ●

Наш маршрутны автобус, управляемыя с івацэвіцкага автовокзала, всегда заполнен людьми.

О чём говорят и спорят пассажиры?

О разном, но больше о политике. Говорят теперь, как и говорили пять, десять, пятнадцать лет тому назад. В нашем автобусе больше всех говорят и спорят один всем хорошо известный пассажир.

Никто особлено не встремяется с ним в спор: знают, добром это не кончится. Ведь спорить придется с Володеем Ахремчиком! А кто из наших краёв не знает Володея Ахремчика? Он обычно усаживается сзади, как он сам говорит, на колесе, там, где немножко выше. Его голос, сильный и ровный, никогда не понижается, и все в автобусе прекрасно слышат, как Володя объясняет, какую газету он подкладывает под себя и хорони ли эти газеты, стоит ли ее читать. Мне даже кажется, что если Володя хватит ту или иную газету, то на нее в нашем регионе поднимется подпись.

Надобно отметить, что он весьма крупного телосложения, средних лет; глаза серого цвета, лицо с крупным мясистым носом выражает спокойствие и уверенность в себе. В последнее время, правда, Володя сильно облысел.

Пока ждут водителя, Володя бесцеремонно и громко спрашивается у рядом сидящего (как правило, им оказывается человек посторонний): своим бояться, не любят сидеть с ним), кто он, откуда, куда едет? И скоро весь автобус знает, что в Мане, Гане или Анюте едут гости. Володя говорит без злости, спокойно, чувствуется, он — человек смелый. Никогда не понимается том его голоса, никогда не прогрет сам голос, хоть и встремяется он в спор с разными людьми: то с воен-

ными, равнодушно в ответ пожимающими плечами, то с контролерами, которые его давно знают и побиваются, то с молодыми брызгами парнями, к которым он питает открытое неприязнь.

С ним побиваются спорить, многие знают, что коснись ты какой-нибудь темы, то Володя своим ровным, так сказать, непотопляемым голосом будет сопровождать до самой остановки. От этого уверенного голоса никуды не деться, автобус сразу покажется тюрьмой, — не зря же бабы прозвали Володю «Смактуном».

Любопытно то, что Володя говорил на самой заре перестройки в 1986 году, когда мне, автору этих строк, пришлося осваивать этот маршрут:

— Не страна — посмешши! Самая большая — и самая бестолковая! Сколько ни работай — все бестолковы! Позапахали Афган молодых хлопцов — назад они гробы идут. Кормим весь Союз. Даже анекдот есть, что, мол, просят у Горбачева шахтеры, чтоб дал мяса, тушенки, колбасы. Тот говорит — дам. Тогда они просят фруктов: бананов, апельсинов, лимонов. «Так они ж в Белоруссии не растут», — отвечает Горбачев. А в той России есть нечего; хорошо еще мы под боком. А если разобраться, то чего мы должны их кормить? Надо жить отдельно!

Себя мы по горло прокормим. А так — что мы видим? А? Что ты видела за жизнь? — допрашивается, вертится на коленях авоську с немилосердно закусанным батоном и двумя килограммами дрожжей. «Истинную правду!», — подтверждает вторая, у которой из сумки виднеются такой же изуродованный батон и три килограмма дрожжей. «Истинную правду!», — подтверждает вторая, у которой из сумки виднеются такой же изуродованный батон и три килограмма дрожжей. «Истинную правду!», — подтверждает третья, задремавшая, но побегающим глазам которого уже видно, что он чувствует бесполезность своих доводов.

— Что Польша? Повызвили все от нас, как только границы открыли, а теперь жириуют. За чей счет они живут? За наш счет, за наш мозоль. Работаем, как проклятые, а они уже НАТО

отделянно. Какая страна может выжить без нефти, без газа? Каза? Без России нам не выжить. Что имеем, кроме картошки и бураков? Ничего не имеем. А что Польша? — допрашивается неумолимо Володы молодого парня, видя нездешнего, который хочет в чём-то Володю убедить, но побегающим глазам которого уже видно, что он чувствует бесполезность своих доводов.

— Что Польша? Повызвили все от нас, как только границы открыли, а теперь жириуют. За чей счет они живут? За наш счет, за наш мозоль. Работаем, как проклятые, а они уже НАТО

отделянно. Какая страна может выжить без нефти, без газа? Каза? Без России нам не выжить. Что имеем, кроме картошки и бураков? Ничего не имеем. А что Польша? — допрашивается неумолимо Володы молодого парня, видя нездешнего, который хочет в чём-то Володю убедить, но побегающим глазам которого уже видно, что он чувствует бесполезность своих доводов.

— Ты, ты видиш эти банданы и апельсины у себя на столе? Раз в год ты их видиш! А они там, за границы, все замечают, что она не только бледна, но и неверно ступает...

которой торчит искушнікі батон и виднеются дрожжі. «Істинная правда!» — подтверждают другие, с батонами и дрожжками.

ХХХ

Володя неизбежно прав. Даже когда он говорит абсолютно противоречивые вещи — он все равно прав. Подумаешь, скажете вы, и не такие метаморфозы могут произойти с человечком за десять лет!

Да, только все дело в том, что еще позавчера Володя обеждал, что наши дети болеют от того, что мало в их рационе витаминов, а родители не могут купить тех апельсинов, лимонов, бананов — и теткі-бабкі, вздыхая, кидаю головами, что

А уж вчера Володя доказывал, что раньше и не болели, потому что не ели всех тех апельсинов, лимонов — и опять пассажиры кидаю головами, что

А вот сегодня Володя говорит, что эти ветераны, что обвещены медалями, отились во время войны неизвестно чем, что его сосед вообще упал с груши в 1942-ом, а теперь заслуженный инвалид, а, следовательно, герой, и что все на самом деле воевавшие погибли или умерли — и опять никто не сомневается.

Такие метаморфозы, а если говорить прямо, то такова беспринципность, бесчестность и его, Володи, и нас, так называемых простых людей, которые во всем спектакле со всем согласны.

Говоря абсолютно противоречивые вещи, Смактун как будто показывает один кукиш в разные стороны. Он вне правил, как и мы, рядом сидящие, потому что для нас нет не только правил, но и представления о том, что это такое и кому это нужно. Нет темы, которую бы мы, пассажиры-белорусы, не могли опопліти. Я вот думал: не наши ли предки стреляли в

шек 12—18 лет, потому что они были царской фамилии, захватив Зимний дворец (Эрмітаж), мочились там на пол, делали из церквей кгюнши?

Наши, родненікі, наши — значит все на своих местах. Речь даже не о том, что властыни, герои прошлых дум и лет, не имел сил уйти по-петровіцкі «топой холодной и ленивой», выбрали для себя путь крыловской вороньи, каркавші «ко все свое воронье горло». Речь о том, что это бесмысленное каркание, шутство, плиски на могиле — и есть наша роднікія чэрта, субстанція, менталітэт.

Возьмите хотя бы (перескочу на порядок выше) выступления нашего горячо, нежно, страстно обожающего так называемым простам народом Александра Григорьевича Лукашэнко. Когда Александр Григорьевич говорит, что он, православный атеист, ратует за рыночный социализм, то нам не удираются от оваций. Местами, правда, зе-чит и смех, но, главное, мы довольны: ведь это так отстроумно, выражает нашу славянскую гібкость и утонченность... Лицо я, чтобы не показываться в этом ба-лаганчике белой вороной, скажу, что выступаю за сидячую лежанье и за неподвижную беготню...

Помнится, кстати, когда один депутат высмеял высказывание нашего всенародно избранного президента, сравнив социалистический рынок с социалистическим насторком. Впрочем, хорошо известно, где сегодня этот депутат. Несогласный должен или замолчать (сесть в тюрему) или вообще эмигрировать из нашего автобуса... прощите, государства.

У нас много правд, — и это наглядно видно по существованию смактунов. Мы ведь не какие-нибудь американцы или французы, которые утверждают, что «правда всегда одна». **К. ВАСИН.**

Газета выдаецца на беларускай і рускай мовах. Набіраеца ў Івацэвічах, друкуеца ў Баранавіцкі друкарні (г. Баранавічы, вул. Савецкая, 80). Выходзіць два разы на тыдзень: у сераду і суботу.

Фармат 420x300 мм. Аб'ём — 1 друк. аркуш.

Падпісаны да друку 20 сакавіка ў 9.00.

Рукапісы і здымкі не рэцензуюцца і не вяртаюцца. Аўтары матэрыялаў някую адказнасць за дакладнасць фактаў. Іх меркаванні і выказванні могуць не супадаць з пунктамі глядзяння рэдакцыі і не накладваюцца на яе ніякіх абавязкаўстваў. Пры перадрукованні спасылка на нашу газету абавязковая.

Засновальнік: рэдакцыя

«Газеты для вас»

Газета зарэгістравана ў Дзяржжынскім камітэце РБ па друку.

Пасведчанне № 694.

РЭДАКТАР ЛІДЗІЯ ЦАЛУЙКА.

НАШ АДРАС: рэдакцыя «Газеты для вас».

вул. Дзяржынскага, 30, 225250, г. Івацэвічы.

Тэлефон: 8 (245) 2-12-29.

Тыраж 1330.
Заказ 770.